
 

 

 

 

 

 

 

次の(1)から(5)までの      にあてはまる数を書きましょう。 

 

 

(1)  １５ ＋ １００ ＝       ＋ １５ 

 

 

(2)  ３０ × ２９  ＝  ２９  × 

 

 

(3)   （ ４４ ＋ ５７ ） ＋ ２３ 

     ＝ ４４ ＋（       ＋ ２３ ） 

 

 

(4)  ２５ × １４ ＝ ２５ × （ １０ ＋       ） 

 

 

(5)  ５１ × ３ ＋ １９ × ３  

＝（ ５１ ＋ １９ ） ×  

 

 

年  組  号   名前 

基本問題 ＜小学校４年 「計算のきまり」①＞ 



 

 

 

 

 

 

 

次の(1)から(5)までの      にあてはまる数を書きましょう。 

 

 

(1)  １５ ＋ １００ ＝       ＋ １５ 

 

 

(2)  ３０ × ２９  ＝  ２９  × 

 

 

(3)  （ ４４ ＋ ５７ ） ＋ ２３ 

    ＝ ４４ ＋（       ＋ ２３） 

 

 

(4)  ２５ × １４ ＝ ２５ × （ １０ ＋       ） 

 

 

(5)  ５１ × ３ ＋ １９ × ３  

＝（５１ ＋ １９） ×  

 

 

年  組  号   名前    答 え 

基本問題 ＜小学校４年 「計算のきまり」①＞ 

１００ 

［ポイント］ 
計算のきまり （■＋●）＝（●＋■）を使いましょう。 

 

３０ 

［ポイント］ 
計算のきまり （■×●）＝（●×■）を使いましょう。 

 

５７ 

［ポイント］ 
計算のきまり （■＋●）＋▲＝■＋（●＋▲）を使いましょう。 

 

［ポイント］ 
計算のきまり ■×●＝■×（▲＋★）を使いましょう。 

 

４ 

３ 

［ポイント］ 
計算のきまり ■×●＋▲×●＝（■＋▲）×●を使いましょう。 

 



㋐ 

㋐ 

 

 

 

 

 

   さち子さんとよしおさんは，５００円玉１枚をそれぞれもって文ぼう具店に来ていま 

す。次の(1)，(2)の問いに答えましょう。 

 

 

(1) さち子さんは，２５０円のはさみと１２０円の 

のりをまとめて買いました。おつりがいくら 

になるか計算しています。 

 

   言葉の式に合うように，（ ）を使って１つの式に表しましょう。 

また，答えもかきましょう。 

 

              ―                ＝ 

 

              ―                ＝ 

 

 

 

 

 

 

 

 

(2)  よしおさんは，１本７５円のえんぴつと，１こ２５円 

のキャップを組にして買おうと考えています。 

５００円では，何組買えるか計算しています 

 

言葉の式にあうように，（ ）を使って１つの式に表しましょう。 

 

              ÷               ＝ 

 

              ÷               ＝ 

 

  

 

 

 

 

 
運動場 体育館 教室 その他 合 計 

すりきず １５ ８ ５ ６  

切りきず ７ ５ ４ ３  

打ぼく １２ １０ ６ １３  

ねんざ ９ ６ ３ ７  

合 計     
 

 
運動場 体育館 教室 その他 合 計 

すりきず １５ ８ ５ ６  

切りきず ７ ５ ４ ３  

打ぼく １２ １０ ６ １３  

ねんざ ９ ６ ３ ７  

合 計     
 

場
所 種

類 

場
所 種

類 

出したお金 のりとはさみの代金 おつり 

   

さち子さん 

Ko  

さん 

もっているお金 
えんぴつとキャップ 

１組の代金 
買える組の数 

   

計算コーナー 

 

 

よしおさん 

Ko  

さん 

計算コーナー 

年  組  号   名前 

基本問題 ＜小学校４年 「計算のきまり」②＞ 

 

答え 

 

答え 



㋐ 

㋐ 

 

 

 

 

 

   さち子さんとよしおさんは，５００円玉１枚をそれぞれもって文ぼう具店に来ていま 

す。次の(1)，(2)の問いに答えましょう。 

 

 

(1) さち子さんは，２５０円のはさみと１２０円の 

のりをまとめて買いました。おつりがいくら 

になるか計算しています。 

 

   言葉の式に合うように，（ ）を使って１つの式に表しましょう。 

また，答えもかきましょう。 

 

              ―                ＝ 

 

              ―                ＝ 

 

 

 

 

 

 

 

 

(2)  よしおさんは，１本７５円のえんぴつと，１こ２５円 

のキャップを組にして買おうと考えています。 

５００円では，何組買えるか計算しています 

 

言葉の式にあうように，（ ）を使って１つの式に表しましょう。 

 

              ÷               ＝ 

 

              ÷               ＝ 

 

  

 

 

 

 

 
運動場 体育館 教室 その他 合 計 

すりきず １５ ８ ５ ６  

切りきず ７ ５ ４ ３  

打ぼく １２ １０ ６ １３  

ねんざ ９ ６ ３ ７  

合 計     
 

 
運動場 体育館 教室 その他 合 計 

すりきず １５ ８ ５ ６  

切りきず ７ ５ ４ ３  

打ぼく １２ １０ ６ １３  

ねんざ ９ ６ ３ ７  

合 計     
 

場
所 種

類 

場
所 種

類 

出したお金 のりとはさみの代金 おつり 

５００ 

 

（ ２５０ ＋ １２０ ） 

 

１３０ 

 

さち子さん 

Ko  

さん 

もっているお金 
えんぴつとキャップ 

１組の代金 
買える組の数 

５００ 

 

（  ７５ ＋ ２５  ） 

 

５ 

 

 

 

よしおさん 

Ko  

さん 

年  組  号   名前 

基本問題 ＜小学校４年 「計算のきまり」②＞ 

１３０円 

 

答え 

５組 

 

答え 

［ポイント］ 
代金にあたる部分がどこになるか考え

ましょう。代金にあたる部分を見つけたら，
（ ）でひとまとめにしましょう。 
 

［ポイント］ 
１組のねだんがいくらになるか考えまし

ょう。１組のねだんが分かったら，（ ）でひ
とまとめにしましょう。 
 



 

 

 

 

 

例にならって，(1)から(3)の式になるような問題をつくりましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（1）  １０００ － １００ × ５ 

（例） ２００ － ５０ × ３ 

（3）  （ ２０ ＋ ３０ ） ÷ ５ 

基本問題 ＜小学校４年 「計算のきまり」③＞ 

年  組  号   名前 

（2）  ５０ × ４ ＋ ３０ × ２ 

太郎さんは，５０円のリンゴを３こ買って，２００円はらいました。 

おつりはいくらでしょう。 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

例にならって，(1)から(3)の式になるような問題をつくりましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(1)   １０００ － １００ × ５ 

（例） ２００ － ５０ × ３ 

(3)   （ ２０ ＋ ３０ ） ÷ ５ 

基本問題 ＜小学校４年 「計算のきまり」③＞ 

年  組  号   名前    答 え 

(2)   ５０ × ４ ＋ ３０ × ２ 

太郎さんは，５０円のリンゴを３こ買って，２００円はらいました。 

おつりはいくらでしょう。 

 

［ポイント］ 「１００が５こ分」というグループを作って，全体（１０００） 
からひく場面をイメージしましょう。 

（例） 

 あき子さんは，１００円のえん筆を５本買って，１０００円はらいまし

た。おつりはいくらでしょう。 

 

 

［ポイント］ 「５０が４こ分」「３０が２こ分」というグループを作って， 
その２つの合計を求める場面をイメージしましょう。 
から引く場面をイメージしりましょう。 

（例） 

 お母さんが買い物をしています，５０円のトマトを４こ，３０円のピー

マンを２こ買いました。代金は，いくらでしょう。 

 

 

［ポイント］ ２０と３０を合わせて，その合わせたものを５つに等しく 
分ける場面をイメージしましょう。 
から引く場面をイメージしりましょう。 

（例） 

 ４年生は，男の子が２０人，女の子が３０人います。４年生みんな

で５つのグループを作りたいと思います。１つのグループは，何人に

なるでしょう。 

 


